Vol. 29 NO. 3

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.03.007

# 转型期中国劳动力市场演进研究

——基于就业研究文献述评的视角\*

# 徐成波1,2

(1. 西南财经大学 经济学院,成都 611130;2. 西昌学院 经济与管理学院,四川 西昌 615013)

摘 要:本文以现实中劳动力市场一些复杂的就业现象为切入点,以中国改革的逻辑为主线,对转型期劳动力市场就业研究的相关重要文献进行梳理,涉及"转型初期失业原因和就业体制转换问题""劳动力流动问题""农村劳动力问题""女性劳动者和大学生群体的就业问题""就业政策和中国劳动力市场的发育程度"等五个层面的问题,这种从宏观层面到微观维度,再提升到宏观层面的研究反映出转型期中国劳动力市场的演进。最后,文章指出改革和劳动力市场之间存在相互作用的机理,而转型期中国劳动力市场的演进遵循改革的逻辑。

关键词: 转型期; 劳动力市场; 劳动力流动; 就业; 改革; 农村劳动力; 女性劳动者 中图分类号: F241.4 文献标志码: A 文章编号: 1672-0598(2012)03-0040-07

## 一、引言

中国转型已进行了30多年,这对整个社会来讲是一个重大变革,而其中一些复杂的现象也需要厘清。对于失业问题的认识,在中国转型初期,起初有着一种意识形态上的判断:认为失业是资本主义特有的现象,社会主义怎么能有失业。那么失业的原因到底是什么?在刚开始看来,这个问题很让人迷惑。转型也要求计划经济体制下的衍生品有所变革,而首当其冲的是国有企业改制问题。国有企业改制涉及千家万户的利益,曾经闹得沸沸扬扬,阻力很大。那么国有企业改制是否真的引起了大量失业?城市中的二元就业体制(国有部门和非国有部门就业)是否是一种正常的市场现象?需不需要政府干预?这些问题直接影响政府的决策。

农村是中国转型过程中一个关注的焦点。那么中国城乡劳动力市场的分割程度如何?是否随着改革的深入有融合的迹象?这种融合主要表现在劳动力市场的哪一个层面?而农村劳动力的流动是否对城市本地劳动力的利益产生威胁?这些属于中国深层次的问题将凸显整个社会的变革。当然,农村劳动力的转移是农村劳动生产率提高后劳动力出现剩余的必然结果,那么农村究竟有多少剩余劳动力?而户籍制度对农村劳动力的歧视究竟有多大?进一步来看,经济的快速发展需要女性参与其中,但农村妇女的参与对下一代的成长是正面影响还是负面影响?

进入 20 世纪 90 年代,中国经济出现了一个 奇怪的现象,即经济快速增长,而就业却没有相应 增加。这是否意味着中国的就业弹性比较低?那

<sup>\* 「</sup>收稿日期]2012-03-21

<sup>「</sup>基金项目 ] 国家自然科学基金项目(70873097)

<sup>[</sup>作者简介]徐成波(1981—),男,四川彭山人;西南财经大学经济学院博士研究生,西昌学院经济与管理学院讲师,主要从事中国经济理论与政策研究。

么在什么约束条件下,就业弹性会比较高?而在中国的失业结构中,自然失业率究竟有多高?这些都是政府在采取就业措施时所必须弄清楚的问题。在政府的就业政策中,最低工资管制和《劳动合同法》的出台是否真的使企业的用工成本增加,从而不利于劳动者的就业?而就业政策对劳动力市场的冲击有多大?比如,父母失业会使子女放弃念大学的概率有多大?另外,在转型期,就劳动力市场本身而言,往往存在发育不完善而产生信息不对称问题,是否有一种合理的机制作为劳动者的理性选择……

# 二、转型初期失业原因和就业体制转 换问题

中国从计划经济体制转向市场经济体制过程 中,起初人们对失业现象感到很困惑,于是纷纷寻 找失业产生的各种原因。袁志刚(1994)从二元 经济、企业转制、结构性调整和周期性波动等几个 层面,对失业原因作了深入剖析。[1] 王诚(1996) 则专门分析了转型期隐蔽失业存在的特殊原因, 并指出效率型就业是解决中国失业的根本出 路。[2] 钱小英(1998) 从流量和存量两个维度弄清 楚中国失业率的特征,并对失业率变动的因素和 类型进行了分解。[3] 蔡昉等(2004) 通过建立两个 计量经济学模型,对影响劳动者处于就业、失业或 退出劳动力市场等三种状态的因素进行了分 析。[4]这些研究在一定程度上澄清了人们对失业 现象的误解,从而避免了心理上的恐慌情绪。这 也表明,失业是任何一种经济体所具有的现象,不 应该将其归属于某种意识形态上的认识问题。而 厘清认识上的误区,有助于中国改革的继续推进, 这对转型期的中国来讲显得尤为重要。

中国转型首先面临的一个最大问题是非国有部门的迅速发展,而这种势头势必将引致劳动力从国有部门转移到非国有部门,从而形成城市中的二元劳动力市场。李实(1997)由三种模型分析了不同部门工资率的不同是如何决定的,进而引导劳动力从国有部门流向非国有部门。<sup>[5]</sup>蔡昉(1998)对城市中二元劳动力市场阻碍体制转换的原因进行了研究,指出国有企业工资决定和就业吸纳的传统制度因素是关键。<sup>[6]</sup>而罗润东(1999)在蔡昉(1998)研究的分析框架内,对就业

体制转换作了进一步研究。但文章指出,由于面临制度约束,为节约就业体制转换的交易成本,政府不应该急于追求劳动力市场形式上的统一,而应该采取分而治之的策略。应该说,罗润东的结论更具有可操作性。<sup>[7]</sup>后来吴要武(2009)的研究更是佐证了这一观点,指出劳动力市场的正规化与否是一种市场现象,不需要政府干预。<sup>[8]</sup>

由此可见,对转型初期劳动力市场就业的研究还主要停留在宏观层面,这只能反映中国劳动力市场的雏形。其原因在于,中国 1978 年开始转轨,1992 年确立建立市场经济体制的目标,各种配套措施作用于整个劳动力市场存在一定时滞效应,因此,这段时间劳动力市场很难向纵深发展。当然,劳动力市场的这种表征,恰好说明中国的改革有着它的逻辑基础——"渐进式转型",这种渐进式转型是以计划经济体制为逻辑起点(初始条件),所以才不可避免地看到国有部门与非国有部门之间劳动力流动的现象。国有部门根植于计划经济体制,而非国有部门是孕育于市场经济体制之中,两者共同并存的现象折射出中国"渐进式转型"这一逻辑基础,这也是本文以改革的逻辑为主线梳理文献的重要原因。

### 三、劳动力流动问题

转型期中国劳动力流动是一大突出特点。杨 云彦(2003)指出转型期以来中国人口实际迁移 强度已达到新中国成立以来的高点。[9] 而这种流 动往往以流入东部现象为主。转轨期以来,区位 优势再加上国家层面的配套改革措施,东部地区 呈现出快速发展的势头,并吸引了大量劳动和资 本要素的流入。关于劳动力流入东部地区这一现 象,杨云彦等(2003)从非农就业机会视角提供了 一个新的分析框架,指出沿海地区区位优势在经 济上的实现形成了对内地的刚性就业替代。[10] 而 刘修岩等(2008)则从新经济地理的视角来解释 劳动力流入东部在于市场潜能使该地区形成了循 环累积机制,即东部初始的相对优势→吸引劳动、 资本等要素流入→↑市场潜能→↑工资水平(福 利水平)→吸引劳动、资本等要素流入。[11] 中国劳 动力的流动反映出改革的作用机制在逐步显现出 来:计划经济时代,各种资源由国家统一配置,很 少存在逐利性问题和劳动力大规模流动的现象;

而转轨以来,市场机制将自动引致各种生产要素的配置,逐利性成为劳动力流动的一个重要原因。两相对比,这也反映出市场经济较之计划经济更具活力,从而达到充分利用各种生产要素的状态。

不仅整个社会层面,而且随着转型的推进,农 村劳动力的流动(俗称"农民工")也开始引起了 社会的广泛关注。郭继强(2005)从中国城市次 级劳动力市场中民工的劳动供给与工资现象出 发,指出主流经济学忽略了"最低必需支出约束" 的缺陷,在这种情况下,经过研究得到了经典劳动 供给曲线拐点后向右下方倾斜的劳动供给曲线, 并对中国城市次级劳动力市场中的民工劳动供给 现状进行了实证。[12] 而农村劳动力流动是农村劳 动力出现剩余的结果。那么农村究竟有多少剩余 劳动力? 王检贵等(2005)采用了古典估算法、新 古典估算法、标准结构比较法,通过对比分析发 现,古典估算法可信度最强,重新估算了中国农业 剩余劳动力约为4600万。[13] 蔡昉(2007)的研究 指出,40 岁以下的农村剩余劳动力有5212万,剩 余比例为 10.7%。[14]

对农村劳动力流动的研究为我们提出了一个值得深思的问题:户籍制度对农村劳动力流动的制约是如何在转型过程中被逐步弱化的。这表明中国的城乡劳动力市场有融合的趋势。众所周知,城乡劳动力市场的分割是中国劳动力市场的一大特点,而这种分割有其历史渊源:转轨期以前,中国出于国家战略的考量,优先发展重工业,将城乡分割开来;转轨期以后,由于受城市利益集团的支持,这种分割局面并没有缓解,从而不利于农村劳动力的流动。但转型使得整个市场经济的发展需要大量劳动力,客观上需要农村剩余劳动力转移出来,从而改变了这种分布格局,这对户籍制度的改革形成一种倒逼机制。

# 四、农村劳动力问题

一方面,农村剩余劳动力闲置起来;另一方面,市场经济发展中需要大量的劳动力。因此,转

移农村中的这部分剩余劳动力成为必要。周天勇 (2001)通讨研究发现托达罗模型不能很好地解 释中国的现象,①指出发展城镇中小企业可以实 现中国农村剩余劳动力的转移。[15]但存在的问题 是,农村劳动者进入一个陌生的城市,他们如何比 较准确地搜寻到符合自身的工作以及调适由此对 其心态所产生的冲击,这是中国特有的现象。事 实上,转型期的中国劳动力市场发育并不完善,这 表现出信息不对称的现象,从而增大了劳动者搜 寻工作的成本。如何有效地避免这种现象? 在没 有很好的机制可利用时,劳动者往往通过社会关 系网络。当然,研究社会关系网络对就业的影响, 在社会学领域得到很好的体现。而陆铭(2002) 则认为将社会关系网络引入经济学领域,来研究 转型期中国劳动力市场的问题显得同样重要。[16] 这在邢春冰(2006)的研究中得到了很好的体现, 该文详尽地刻画了农村地区家庭背景对于子女获 取非农就业机会的影响。[17] 随着改革的深入,市 场对农村劳动者的素质要求也越来越高。魏众 (2004)专门分析了健康对农村劳动力获取非农 就业机会有显著影响。[18] 同样,王德文等(2008) 用拓展的 Mincer 工资方程回归发现,教育和培训 (短期培训和正规培训)对农村劳动者的工资收 入有很大影响。[19]

虽然明确了农村剩余劳动力转移的重要性,但在现实中,这种转移却存在很大障碍,其中一个关键因素是户籍制度。蔡昉等(2001)指出户籍制度是城市劳动力市场上当地劳动力就业保护的制度基础。<sup>[20]</sup>李强(2003)运用推拉理论模型进行分析,也有类似结论,指出户籍制度使推拉失去效力。<sup>[21]</sup>姚先国等(2004)则对户籍制度的影响进行了精确计量,认为城乡工人劳资关系差异的户籍歧视高达 20% ~30%。<sup>[22]</sup>王美艳(2005)的研究也指出外来劳动力和城市本地劳动力工资差异的43%是由户籍身份歧视造成的。<sup>[23]②</sup>除此以外,影

① 周天勇(2001)指出托达罗模型不符合二元结构转换的实践,因为中国农村劳动力在乡村闲暇时间较长,外出劳动力的农活可由在家的劳动力替补,这样其外出流向城市的机会成本为零。[15]

② 当然,外来劳动力可能包括外来城市劳动力,但刘学军等(2009)的研究发现,外来劳动力主要是农村流动劳动力(占所有流动劳动力的79.8%)。[27] 因此,外来劳动力和城市本地劳动力的工资差异现象在一定程度上反映的是农村流动劳动力和城市本地劳动力的工资差异问题。

响农村劳动力转移的其他因素也不容忽视。程名望等(2006)提到城镇拉力、现代工业技术进步和基础文化教育等对农村劳动力的转移有很大影响。<sup>[24]</sup>由此可见,由于受户籍制度等因素的影响,与城市本地劳动力相比,农村劳动力在流动过程中并没有平等竞争的就业机会。因此,农村劳动力的流动不会对城市当地劳动力的利益产生威胁。这在袁志刚(2006)<sup>[25]</sup>、钟笑寒(2006)<sup>[26]</sup>、刘学军等(2009)<sup>[27]</sup>的实证研究中均得到了体现。

如果说对"转型初期失业原因、就业体制转换问题"和"劳动力流动问题"的研究还仅仅停留在宏观层面,那么这一阶段的研究呈现出新的特点,涉及劳动力市场微观维度的研究,即深入中国劳动力市场中的城乡劳动力市场这一结构性问题。这反映出,随着改革的深入,相关的制度安排对劳动力市场的影响已发生相应的作用,使得中国劳动力市场正逐步向纵深演进;同时,劳动力市场的纵深演进反过来折射出中国的改革在深入推进,当然,这种深入推进较之初期更加艰难。其实,中国的户籍制度及其相关配套制度蕴含着不同的福利分配问题,因此改革户籍制度涉及利益的重新分配,这绝非一朝一夕的事情。所以,改革并不是想象的那么简单,这也证明了中国渐进式转型的合理性和改革螺旋式上升的必然性。

# 五、两类主体——女性劳动者和大学 生群体的就业问题

在转型过程中,有两类主体的就业问题需要引起重视。一类是女性劳动者;另一类是大学生这个群体。随着改革的深入,社会分工越来越需要女性的参与,而女性就业则成了一个重要的专题。在这一问题上的研究,也涌现出不少成果。王美艳(2005)指出,男女工资差异主要由同类行业内工资差异引起,而这种差异主要是由歧视引起的,人力资本所起的作用则很小。[28] 杜凤莲等(2006)从产业重组对城镇人口失业持续时间的长短这一视角出发,经过研究发现,女性失业持续时间较男性长。[29] 丁赛等(2007)研究发现,在改革渐进期(1988—1995)和改革深化期(1995—2002)已婚女性的就业明显下降。[30] 刘靖(2008)采用计量模型进行实证研究,指出农村地区母亲收入增加对孩子健康的正向影响难以抵消劳动时

间增加所带来的负面效果。<sup>[31]</sup>这不得不让我们反思农村女性劳动者外出务工所带来的一系列社会问题。李利英等(2008)的研究有别于以往的文献,该研究加入了企业的效应,指出企业的外部市场环境(如,市场竞争的激烈程度)和内部制度特征(如,采用计件工资制)是决定企业性别工资差异程度的重要因素。<sup>[32]</sup>

另一类值得关注的群体是大学生。自高校 1999年扩招以来,大学生就业深受社会广泛关 注。曾湘泉(2004)的研究显示,初次就业率统计 指标设计的局限性有夸大大学生就业难的嫌疑, 并指出应尽量避免结构性失业和摩擦性失业。[33] 赖德胜等(2005)指出户籍制度、社会保障制度等 所造成的劳动力市场的制度性分割是引起这种失 业的主要原因。[34]纵然大学生就业难与高校扩展 有一定联系,但不应将视角仅局限于大学生的供 给方,还应将视野拓展到大学生的需求方——企 业。到了20世纪90年代,中国经济出现了一个 奇怪的现象,即经济在快速增长,但就业却没有相 应地增加,也就是说整个社会对大学生的需求并 没有增加。关于这个问题的研究存在较大争议: 宋小川(2004)的研究指出,工资刚性与高劳动生 产率并存是造成无就业增长的真正原因。[35] 而蔡 防(2007)则对这种零就业增长持相反的观点。[14] 简新华等(2007)基于中国特殊情况——企业存 在大量冗员的事实,建立了一个就业弹性模型,得 出 1995—2004 年中国的就业弹性并没有下 降。[36]丁守海(2009)对这一问题做了更深入的研 究,指出当考虑产出变化对就业的即期影响时,中 国非农产业的就业弹性比较低; 当考虑产出的滞 后影响时,就业弹性会出现较大幅度的上升(东 部地区工业就业弹性升至0.3 左右,中西部地区 服务业就业弹性升至0.4左右)。[37]

不管是对女性劳动者的就业研究也好,还是对大学生的就业研究也罢,这种对劳动力市场微观层面的研究,使得中国劳动力市场的结构问题变得更加清晰:不仅有城乡劳动力市场结构性问题,还有不同性别、不同学历层次的结构性问题。这反映出劳动力市场的演进变得越来越复杂,将导致政府政策对劳动力市场的影响更加微妙,从而对政府的就业政策提出了更为苛刻的要求。

# 六、就业政策及中国劳动力市场的发 育程度

不管争议如何,大学生就业确实面临着诸多 困难,其收益与教育投资根本不成比例。如何来 缓解这一问题?需要政府采取相应的政策。首先 是基于微观层面的考量,应该考虑企业如何增强 对大学生的有效需求。王诚(2002)提出过核心 就业的新观点,通过扶持企业创新来增加就业,而 中国企业的核心就业水平仅为25%左右。[38]通过 企业创新来增加劳动力需求恰好符合具有较高人 力资本的大学生就业。黄玲文等(2007)的研究 指出,国企改制显著地减缓了就业的下降趋 势。[39]事实上,这种国企改制也是一种创新。其 次是基于宏观层面的考量,政府应该采取相应的 就业政策。但在采取相应政策之前,需要弄清楚 失业的结构,这样才能有针对性地进行治理。从 西方经济学理论来看,按产生的原因,可将失业分 为自然失业、自愿失业、非自愿失业和刘易斯二元 结构模型中的失业。[1] 其中,自然失业是市场经 济中的一种正常现象,认识其在一个社会失业结 构中的比重对于采取相应的治理措施具有重要的 政策涵义。蔡昉等(2004)的研究就指出,中国经 济增长没有带来相应就业增加的一个重要原因在 干反周期的宏观经济政策对解决自然失业是无能 为力的。[40] 那么,中国的自然失业率究竟有多高? 曾湘泉等(2006)得出 1992—2004 年中国的自然 失业率波动范围为 4.8% ~5.6%, 低于主要市场 经济国家和地区同期水平。[41] 而对宏观就业政策 比较典型的研究,要属丁守海(2010)的研究,该 文献将最低工资管制和《劳动合同法》两项措施 结合起来,研究政策的交互作用对劳动力市场就 业的冲击。[42] 所以,应当注意的是,政府在制定政 策时,需要对政策的就业冲击进行审视。毕竟,就 业冲击对居民的影响实在太大。比如,都阳等 (2006)利用线性概率模型研究了父母的就业冲 击对子女大学入学决策的影响,发现父亲失去工 作使子女入学的可能性下降了约30%。[43]

中国的改革有着它的逻辑基础,随着改革的继续深入,中国劳动力市场发展到何种程度?蔡昉(2007)通过梳理关于劳动力市场发育和就业状况的统计数据,并结合微观调查数据,对城乡就

业增长和结构变化进行了描述,反映出转型期中 国劳动力市场发育总体水平是提高的,并做出了 刘易斯转折点即将到来的判断。[14] 杨伟国等 (2007)对中国劳动力市场测量体系进行客观描 述与评估,分析了其中尚存的缺漏和不足,以便能 更有效地反映中国劳动力市场的状况。[44]在后续 研究中,蔡昉(2010)揭示了人口转变与二元经济 发展的一致关系, 进而利用人口预测结果等经验 材料,论证和检验人口红利逐渐消失和刘易斯转 折点到来的判断。[45]此外,随着中国加入 WTO, 开放的程度也越来越深,我们也应该关注国际市 场的变化对中国劳动力市场就业的冲击。万解秋 等(2004)通过计量模型进行实证研究,指出人民 币升值将抑制就业的增长,并加重就业负担。[46] 从这一阶段的研究可以看出,中国劳动力市场的 整体水平较转型初期有很大提高,不仅是就业政 策的完善问题,还有劳动力市场本身的发育程度。

### 七、结语

通过对文献进行梳理,我们可以发现理论界对中国劳动力市场就业问题研究的思路:先涉及中国劳动力市场宏观层面的问题——转型初期失业原因和就业体制转换问题、劳动力流动问题;然后深入到劳动力市场微观维度的问题——农村劳动力问题、女性劳动者和大学生就业问题;最后再提升到劳动力市场宏观层面的问题——就业政策及中国劳动力市场的发育程度。但这种宏观层面较之转型初期是不同水平层次的问题、有较大提升,尽管是一种螺旋式上升。当然,这也是本文的逻辑体系安排。

这种从宏观层面逐步深入到微观维度、然后 再提升到宏观层面的研究思路,恰好反映出中国 劳动力市场的演进:从转型初期的雏形,到劳动力 的大规模流动现象,再到劳动力市场中的城乡、不 同性别、不同学历层次的结构性问题和整体水平 的提高等。而这种演进正是改革作用的结果。如 果我们将劳动力市场的演进与中国的改革进行绑 定,那么从劳动力市场的演进中可以窥见改革和 劳动力市场之间相互作用的机理:

一方面,改革是如何一步步作用于劳动力市场的。转型初期非国有部门的发展,引导劳动力从国有部门流入非国有部门;市场经济体制的推

行,引致整个社会劳动力的大规模流动;改革打破了中国城乡社会分布格局,使农村劳动力的流动成为了可能;宏观就业政策的完善(比如,最低工资管制和《劳动合同法》)促进了整个劳动力市场的发育等。因此,中国劳动力市场的完善正是伴随着改革的深化。

另一方面,劳动力市场的演进折射出改革自身的逻辑历史进程:从自身的历史逻辑起点(初始条件)——计划经济体制,到各种制定安排的作用机制逐步显现出来,再到转型的深入等。所以,中国的改革有着它的逻辑基础——"渐进式转型",而劳动力市场演进的复杂性也证明了中国渐进式转型的合理性和改革螺旋式上升的必然性。在渐进过程中,劳动力市场呈现出的各种现象是各种制度安排的效应,这将反过来不断修正改革"试错"的方向。比如,转型使得整个市场经济的发展需要大量劳动力,客观上需要农村剩余劳动力转移出来,这对户籍制度的改革形成一种倒逼机制。

事实上,中国劳动力市场的演进看似显得扑 朔迷离,但这种复杂的演进却始终遵循中国改革 的逻辑。本来,中国的改革是一个重大事件,而且 充满着不确定性。但改革本身有着它的逻辑基 础,一旦具备成熟的条件,各种问题会得到逐步解 决,这就是所谓的"渐进式转型"。因此,我们对 劳动力市场的认识,也应该以改革的逻辑为主线, 这样才能明白其中现象的内涵。那么,有哪些问 题值得进一步研究? 笔者已完成了这一研究。[47]

#### 「参考文献〕

- [1] 袁志刚. 失业理论与中国失业问题[J]. 经济研究, 1994(9):32-37.
- [2] 王诚. 中国就业转型:隐蔽失业、就业不足到效率型就业[J]. 经济研究,1996(5):38-46.
- [3] 钱小英. 我国失业率的特征及其影响因素分析[J]. 经济研究,1998(10):28-36.
- [4] 蔡昉,王美艳. 中国城镇劳动参与率的变化及其政策 含义[J]. 中国社会科学,2004(4):68-79.
- [5] 李实. 中国经济转轨中劳动力流动模型[J]. 经济研究,1997(1):23-30.
- [6] 蔡昉. 二元劳动力市场条件下的就业体制转换[J]. 中国社会科学,1998(2):4-14.

- [7] 罗润东. 也论二元劳动力市场条件下的就业体制转换——兼与蔡昉先生商榷[J]. 中国社会科学,1999 (2):51-60.
- [8] 吴要武. 非正规就业者的未来[J]. 经济研究,2009 (7):91-106.
- [9] 杨云彦. 中国人口迁移的规模测算与强度分析[J]. 中国社会科学,2003(6):97-107.
- [10] 杨云彦,徐映梅,向书坚. 就业替代与劳动力流动:一个新的分析框架[J]. 经济研究,2003(8):70-75.
- [11] 刘修岩,殷醒民. 空间外部性与地区工资差异:基于 动态面板数据的实证研究[J]. 经济学季刊,2008 (1):77-98.
- [12] 郭继强. 中国城市次级劳动力市场中民工劳动供给分析——兼论向右下方倾斜的劳动供给曲线[J]. 中国社会科学,2005(5):16-26.
- [13] 王检贵,丁守海. 中国究竟还有多少农业剩余劳动力 [J]. 中国社会科学,2005(5):27-35.
- [14] 蔡昉. 中国劳动力市场发育与就业变化[J]. 经济研究,2007(7);4-14.
- [15] 周天勇. 托达罗模型的缺陷及其相反的政策含义——中国剩余劳动力转移和就业容量扩张的思路[J]. 经济研究,2001(3):75-82.
- [16] 陆铭. 社会关系作为转型劳动力市场上的投资——对《社会关系网络对搜寻工作的影响》一文的拾遗和回应[J]. 世界经济文汇,2002(3):52-54.
- [17] 邢春冰. 中国农村非农就业机会的代际流动[J]. 经济研究,2006(9):103-116.
- [18] 魏众. 健康对非农就业及其工资决定的影响[J]. 经济研究,2004(2):64-74.
- [19] 王德文,蔡昉,张国庆.农村迁移劳动力就业与工资决定:教育与培训的重要性[J]. 经济学季刊,2008(4):1131-1148.
- [20] 蔡昉, 都阳, 王美艳. 户籍制度与劳动力市场保护 [J]. 经济研究, 2001(12); 41-49.
- [21] 李强. 影响中国城乡流动人口的推力与拉力因素分析[J]. 中国社会科学,2003(1):125-136.
- [22] 姚先国,赖普清. 中国劳资关系的城乡户籍差异 [J]. 经济研究,2004(7):82-90.
- [23] 王美艳. 城市劳动力市场上的就业机会与工资差异——外来劳动力就业与报酬研究[J]. 中国社会科学,2005(5):36-46.
- [24] 程名望,史清华,徐剑侠. 中国农村劳动力转移动因与障碍的一种解释[J]. 经济研究,2006(4):68-78.
- [25] 袁志刚. 中国的乡—城劳动力流动与城镇失业:一个经验研究[J]. 管理世界,2006(8):28-35.

- [26] 钟笑寒. 劳动力流动与工资差异[J]. 中国社会科学,2006(1):34-46.
- [27] 刘学军,赵耀辉. 劳动力流动对城市劳动力市场的影响[J]. 经济学季刊,2009(2):693-710.
- [28] 王美艳. 中国城市劳动力市场上的性别工资差异 [J]. 经济研究,2005(12):35-44.
- [29] 杜凤莲,董晓媛. 中国城镇人口失业持续时间的性别 差异[J]. 世界经济文汇,2006(2):1-10.
- [30] 丁赛,董晓媛,李实. 经济转型下的中国城镇女性就业、收入及其对家庭收入不平等的影响[J]. 经济学季刊,2007(4):1319-1338.
- [31] 刘靖. 非农就业、母亲照料与儿童健康——来自中国 乡村的证据[J]. 经济研究,2008(9):136-149.
- [32] 李利英,董晓媛. 性别工资差异中的企业效应[J]. 经济研究,2008(9):122-135.
- [33] 曾湘泉. 变革中的就业环境与中国大学生就业[J]. 经济研究,2004(6):87-95.
- [34] 赖德胜,田永坡. 对中国"知识失业"成因的一个解释[J]. 经济研究,2005(11):111-119.
- [35] 宋小川. 无就业增长与非均衡劳工市场动态学[J]. 经济研究,2004(7):91-96.
- [36] 简新华,余江. 基于冗员的中国就业弹性估计[J]. 经济研究,2007(6):131-141.
- [37] 丁守海. 中国就业弹性究竟有多大? ——兼论金融 危机对就业的滞后冲击[J]. 管理世界,2009(5): 36-46.
- [38] 王诚. 中国就业发展新论——核心就业与非核心就

- 业理论分析[J]. 经济研究,2002(12):79-87.
- [39] 黄玲文,姚洋. 国有企业改制对就业的影响——来自 11 个城市的证据[J]. 经济研究,2007(3):57-69.
- [40] 蔡昉,都阳,高文书. 就业弹性、自然失业和宏观经济政策——为什么经济增长没有带来显性就业? [J]. 经济研究,2004(9):18-25.
- [41] 曾湘泉,于泳. 中国自然失业率的测量与解析[J]. 中国社会科学,2006(4):65-76.
- [42] 丁守海. 最低工资管制的就业效应分析——兼论《劳动合同法》的交互影响[J]. 中国社会科学,2010(1):85-102.
- [43] 都阳, John Giles. 城市劳动力市场上的就业冲击对 家庭教育决策的影响[J]. 经济研究, 2006(4): 58-67.
- [44] 杨伟国,孙媛媛. 中国劳动力市场测量:基于指标与方法的双重评估[J]. 中国社会科学,2007(5): 104-113.
- [45] 蔡昉. 人口转变、人口红利与刘易斯转折点[J]. 经济研究,2010(4):4-13.
- [46] 万解秋,徐涛. 汇率调整对中国就业的影响——基于理论与经验的研究[J]. 经济研究,2004(2):39-46.
- [47] 徐成波. 转型期中国劳动力市场几个重要问题解读——基于就业研究文献述评的视角[J]. 现代经济探讨,2012(2):88-92.

(责任编校:朱德东)

#### The Evolution of Chinese Labor Force Market in the Economic Transition

----Based on the Literature Review of Employment Studies

#### XU Cheng-bo<sup>1,2</sup>

- (1. School of Economics, Southwestern University of Finance and Economics, Sichuan Chengdu 611130, China;
  - 2. Department of Economics and Management, Xichang College, Sichuan Xichang 615013, China)

**Abstract:** This article which is starting with some complex employment phenomena in real labor market and based on some facts of employment in the labor market raises five different kinds of questions: "the reason for unemployment in the initial stage of economic transition and the problems in the transition of employment structure", "the problems of labor force flows", "problems of rural labor force", "the employment of female workers and college graduates students" and "the policy of employment in China and the relative degree of development of Chinese labor force market". This kind of research which is from macro-level to micro-level shows the development of Chinese labor force market in the economic transition. In the end, this article shows the interaction between the economic revolution and the changes of labor force market. Meanwhile, it also points out the evolution of Chinese labor force market in the time of economic transition.

Key words: transition stage; labor force market; labor flow; employment; reform; rural labor; female labor